



65818181

2025. 3. 9 星期日 责编/张建 美编/王琴

十四届全国人大三次会议举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席 赵乐际作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京 3 月 8 日电 十四届 全国人大三次会议 8 日上午在北京 人民大会堂举行第二次全体会议,听 取和审议全国人大常委会工作报告 和最高人民法院工作报告、最高人民 检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是全国人民代表大会成立70周年。习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话,深刻阐述人民代表大会制度的光辉历程、显著优势、宝贵经验和实践要求,为坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

赵乐际在报告中指出,一年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,践行全过程人民民主,依法履职、担当尽责,各项工作取得新的进展和成效。一是加强宪法实施和监督,维护宪法权威和尊严。完善和落实宪法相关法律制度,修改监督法、监察法,两次审议代

表法修正草案并决定提请本次大会 审议。推进合宪性审查、备案审查工 作,加强宪法理论研究和宣传教育, 行使宪法法律赋予人大的任免权。 二是认真履行立法职责, 不断完善 中国特色社会主义法律体系。一年 来,共审议法律案 39 件,通过其中 24件,包括制定法律6件、修改法律 14件、作出有关法律问题和重大问 题的决定 4 件。三是依法行使监督 职权,发挥人大监督在党和国家监 督体系中的重要作用。共听取审议 "一府一委两院"21个报告,检查5 件法律实施情况,组织开展2次专 题询问、9项专题调研,作出2项决 议。四是加强和改进代表工作,支持 和保障代表依法履职。提升代表议 案建议工作质量,密切常委会同代 表的联系,密切代表同人民群众的 联系,提升代表服务保障工作水平。 五是积极有效开展人大对外交往, 主动服务国家外交大局。六是全面 加强常委会自身建设,提高依法履职 能力和水平。

在报告中,赵乐际指出,我们清醒地认识到,工作中还存在一些差距和不足。将自觉接受人民监督,虚心听取代表和各方面意见建议,不断加强和改进工作。

在报告中,赵乐际指出,2025年是"十四五"规划收官之年。全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,

深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,发展全过程人民民主,认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权,稳中求进推动人大工作高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署:履行宪法实施和监督的职责;高质量推进立法工作;围绕大局做好监督工作;充分发挥人大代表作用;加强人大对外交往;扎实推进"四个机关"建设。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出,2024年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,最高人民法院忠实履行宪法法律赋予的职责,各项工作取得新进展。最高人民法院收案34898件,结案32539件,同比分别增长65.5%、82.2%。全国各级法院收案4601.8万件,结案4541.9万件。

在报告中,张军从五个方面回顾了 2024 年工作:一是以严格公正司法维护国家安全和社会稳定;二是以严格公正司法服务高质量发展;三是以严格公正司法保障民生福祉;四是以抓改革促管理强队伍保障严格公正司法;五是自觉接受监督。

张军在报告中表示,2025年,人

民法院要坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,深入贯彻 习近平法治思想和总体国家安全观, 坚持党中央集中统一领导这个最高 政治原则,不断加强新时代审判工 作,为高质量完成"十四五"规划目 标任务、为实现"十五五"良好开局 打牢基础提供有力司法服务。稳中 求进,紧扣推进中国式现代化履职 尽责;守正创新,健全公正司法体制 机制;严管厚爱,锻造忠诚干净担当 的新时代法院铁军。坚定信心、干字 当头,充分发挥审判职能作用,为推 进全面依法治国、建设更高水平社会 主义法治国家,为以中国式现代化全 面推进强国建设、民族复兴伟业作出 新的更大贡献。

最高人民检察院检察长应勇在最高人民检察院工作报告中指出,2024年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国人大及其常委会有力监督下,最高人民检察院为大局服务、为人民司法、为法治担当,各项检察工作取得新成效。全国检察机关共办理各类案件409.96万件,其中最高人民检察院办理8980件。

在报告中,应勇对 2024 年工作进行回顾:一是强化检察履职,促进更高水平平安中国建设;二是发挥检察职能,服务经济社会高质量发展;三是做实检察为民,保障民生福祉;四是加强检察监督,维护执法司法公正;五是自觉接受监督,确保检察权依法公正高效廉洁行使;六是加强自

身建设,锻造忠诚干净担当的过硬检察队伍。

应勇在报告中指出,2025年,全国检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,积极融入进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程,依法履行法律监督职责,持续推进习近平法治思想的检察实践。始终坚持党对检察工作的绝对领导,坚决维护国家安全和社会稳定,全力服务经济社会高质量发展,持续做实检察为民,着力提升法律监督质效,全面深化检察改革,持之以恒加强自身建设,努力为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

会议应出席代表 2929 人,出席 2869 人,缺席 60 人,出席人数符合法 定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。

今天是"三八"国际劳动妇女节,会议以大会主席团的名义,向各位女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的女同胞和海外女侨胞,向世界各国妇女,致以节日的祝福和美好的祝愿。

大会执行主席马逢国、王君正、王炯、尹弘、刘宁、许勤、李邑飞、杨振武、沈晓明、陈刚、郑建闽、郝鹏、胡昌升、钟山、信长星、信春鹰、娄勤俭、徐麟、唐登杰、鹿心社、梁言顺、喻云林在主席台执行主席席就座。

海南代表团举行全体会议

传达学习习近平总书记重要讲话精神 审议全国人大常委会工作报告

冯飞刘小明出席

商报全媒体讯 3 月 8 日,十四届 全国人大三次会议海南代表团在住 地举行全体会议,传达学习习近平总 书记出席解放军和武警部队代表团 全体会议时的重要讲话精神,审议全 国人大常委会工作报告。

冯飞、刘小明、王宏、陈国猛、倪强、李军、苻彩香、李锋、王小云、曹献坤、丁晖、葛国科、何琼妹、蔡强、周军平、吕妍、林豪、韦小丽、陈凡、林桓、景柱、黄海文、雷亚飞、苏少洪等代表出席会议。戴军、张毅列席会议。根据

大会秘书处统一安排,全国人大监察司法委、全国人大常委会法工委有关同志到会开展工作。

冯飞表示,全国人大常委会工作 报告通篇贯穿习近平新时代中国特 色社会主义思想特别是习近平法治 思想,鲜明体现了服务大局、改革创 新、履职为民的政治担当,充分彰显 了人民代表大会制度在推进中国式 现代化中的强大效能,是一个彰显制 度自信、凝聚民心共识、促进民主法 治的好报告,完全赞成。过去一年,全 国人大常委会以党的创新理论统揽和指导人大工作,以高质量立法引领和保障进一步全面深化改革,以高效能监督推动决策部署落地见效,以制度创新激活代表履职新动能,生动展现了新时代新征程人大工作的新气象新作为。海南将认真落实全国人大常委会工作部署,紧紧围绕建设"三区一中心"的战略定位,着眼封关前后改革开放和高质量发展工作,不断深化全过程人民民主海南实践,以更高质量立法、更高效能监督、更广泛

凝聚共识,为海南自由贸易港建设注人法治动力、提供法治保障。

刘小明表示,全国人大常委会工作报告主题鲜明、求真务实、厉行法治,是新时代推进人民代表大会制度理论和实践创新的"报告书"和"路线图"。过去一年,全国人大常委会工作成效显著,宪法权威和尊严更加彰显,中国特色社会主义法律体系更加完善,人大监督更具针对性和实效性,代表履职成效更加体现人民意思,同时,给予海南很志、反映人民意愿,同时,给予海南很

大的关心和支持,指导省人大常委会有力监督和支持省政府开展工作。海南自由贸易港即将封关运作,恳请全国人大常委会从体系上、节奏上、智力上帮助我们谋划推动,使得海南的立法既接地气、又接天线,助力封关运作顺利实现;与我们纵向联动攻关、共同出题答题,形成一批具有自由贸易港特色的法律实践成果。

其他代表在发言中也表示赞成 全国人大常委会工作报告,并提出意 见建议。 (沈伟)

冯飞刘小明向参加全国两会的海南女代表女委员女工作人员及全省女同胞致以节日问候和美好祝福

商报全媒体讯 3 月 8 日是"三八"国际劳动妇女节,在北京参加十四届全国人大三次会议的海南代表团团长、省委书记冯飞,海南代表团副团长、省长刘小明当天在住地看望慰问海南代表团女代表、女工作

人员,并向在京参加全国政协十四届三次会议的海南女委员、女工作人员和全省广大妇女同胞致以节日问候和美好祝福。

冯飞在看望慰问时表示,海南 广大妇女同胞传承中华民族优良 传统,是中华女性的优秀代表。特别是战斗在琼崖革命斗争年代的红色娘子军,展现出艰苦奋斗、不怕牺牲的革命精神和无比坚定的理想信念,为海南乃至全国人民留下了宝贵的精神财富,芭蕾舞剧

《红色娘子军》至今仍在全国各大舞台精彩上演。在新时代、新征程中,海南广大妇女同胞依旧是海南建设发展的重要力量,在各条战线上都作出了重要贡献。今年是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之

年,希望全省广大妇女同胞继续发 扬优良传统,锐意进取、接续奋斗, 为加快推动海南自由贸易港建设和 高质量发展贡献巾帼力量。

(沈伟)